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مقدمه:
شاید بتوان گفت که برای یک کسب‌وکار هم، چیزی بیشتر از ایجاد ارتباط موثر با ذی‌نفعان اهمیت ندارد. ارتباطی که با ظهور دنیای 

دیجیتال، شکل و شمایل دیگری به خود گرفته‌ و نسبت به فضای سنتی، گسترش پیدا کرده‌ است. به همین خاطر است که برای 

داشتن کسب‌وکاری موفق در دنیای دیجیتال، باید به روابط عمومی نگاه ویژه‌تری داشت.

ــی و  ــط عموم ــه هم‌راســتابودن حــوزه فعالیــت آن بــا رواب ــواره دغدغــه کمــک بــه کســب‌وکارها را داشــته و بــا توجــه ب تریبــون هم

دیجیتــال مارکتینــگ، این‌بــار بــه ســراغ جمــع‌آوری اطلاعاتــی دقیــق از فعــالان روابــط عمومــی رفتــه و گزارشــی جامــع از وضعیــت روابــط 

عمومــی در ســال ۱۴۰۱ تهیــه کــرده اســت.

وجــود چنیــن گزارشــی می‌توانــد باعــث ایجــاد بینــش بهتــر در کســب‌وکارها و افــراد فعــال در حــوزه روابــط عمومــی شــده و بــه آن‌هــا در 

ــد.  ــک کن ــر کم ــدی دقیق‌ت ــزی و بودجه‌بن برنامه‌ری

گزارشــی کــه در ادامــه مطالعــه می‌کنیــد، شــرح حالــی از وضعیــت روابــط عمومــی در ســال ۱۴۰۱ اســت کــه جمعــی از فعــالان روابــط 

ــن گــزارش، نقطــه عطفــی  ــه ای ــم ک ــد. امیدواری ــه آن کمــک کردن ــه مــا در تهی ــه ســوالات پرسشــنامه ب ــا پاســخ ب عمومــی و رســانه‌ها ب

بــرای تعریــف درســت جایــگاه و نقــش روابــط عمومــی در ســازمان‌ها و اطــاع از فرصت‌هــا و چالش‌هــای حــوزه روابــط عمومــی باشــد. 

»در زندگی، هیچ‌چیز مهم‌تر از توانایی ساختن یک ارتباط موثر نیست!«
جرالد فورد، سی‌وهشتمین رئیس جمهور آمریکا
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آرمان صفایی،

هم‌بنیان‌گذار و مدیرعامل تریبون

پیشاپیش از اینکه برای مطالعه کامل این گزارش وقت می‌گذارید، ممنونم.

ــردن  ــان ب ــه کرم ــره ب ــا زی ــی، همان ــط عموم ــان رواب ــما متخصص ــر ش ــزارش در براب ــار گ ــه و انتش ــه تهی ــم ک  می‌دانی

اســت. بــه همیــن خاطــر از شــما می‌خواهــم تــا همیشــه بازخوردهــا و تجربیــات خــود را بــا مــا بــه اشــتراک بگذاریــد تــا 

بتوانیــم محتوایــی تولیــد کنیــم کــه بــه ایــده‌آل شــما نزدیک‌تــر اســت.

گــزارش پیــش رو پیشکشــی اســت بــرای جامعــه روابــط عمومــی ایــران کــه از دل همراهــی جمعــی شــما فعــالان ایــن 

حــوزه حاصــل شــده اســت. شــما متخصصانــی کــه ســخاوتمندانه بــرای اعتــا و غنــای محتوایــی حــوزه روابــط عمومــی 

کوشــیدید تــا تجربیــات خــود را بــه اشــتراک بگذاریــد.

ــیم،  ــته باش ــم توانس ــد داری ــه امی ــت ک ــا از آن‌‌جاس ــکرگزاری م ــندی و ش ــندیم؛ خرس ــیار خرس ــون بس ــز در تریب ــا نی م

نقــش کوچکــی در تســهیل‌گری و فرصت‌آفرینــی بــرای شبکه‌ســازی و اشــتراک دانــش متخصصــان داشــته باشــیم

ــب‌وکارهای  ــازمان‌ها و کس ــی در س ــط عموم ــای رواب ــر فعالیت‌ه ــه موفق‌ت ــی هرچ ــعه و نقش‌آفرین ــد توس ــه امی ب

ایرانــی کــه بــا همراهــی همــه مــا محقــق خواهــد شــد.



فصل اول

     اطلاعات پاسخ‌دهندگان 
      اطلاعات فعالان روابط عمومی

      اطلاعات فعالان رسانه



چند نفر در تهیه گزارش همراه ما بودند؟

فعال حوزه روابط عمومی

فعــال حــوزه رســانه

259 نفر

121 نفر

380 نفر
ــد ــخ دادن ــده، پاس ــنامه تهیه‌ش ــه پرسش ب
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در نهایت اولین گزارش جامع از وضعیت روابط عمومی در ایران منتشر شد.



فریلنس

پاره وقت

تمام وقت

دکترا و بالاتر

کارشناسی ارشد

کارشناسی

دیپلم و پایین‌تر

سنمیزان تحصیلات

سایر

زن

مرد

جنسیت

نوع همکارینوع سازمانسابقه کار

%26

%35

%59

%10
%30

%1

%4
%12

%22

%1

%38

%1

%61

%12

%2

%86

%2
%3

%18

%22

%55

%5
%10

%23

%23

%39

بالای 40 سال

36 تا 40 سال

31 تا 35 سال

26 تا 30 سال

21 تا 25 سال

زیر 20 سال

بالای 10 سال

5 تا 10 سال

2 تا 5 سال

1 تا 2 سال

سایرکمتر از 1 سال

آژانس روابط عمومی

خصوصی-دولتی

دولتی

خصوصی

اطلاعات فعالان روابط عمومی در یک نگاه
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میزان تحصیلات

بالای40 سال

%27

%11

%19

%26

%12

سن

%5

36 تا 40 سال

31 تا 35 سال

26 تا 30 سال

21 تا 25 سال

زیر 20 سال

دکترا و بالاتر

کارشناسی ارشد

کارشناسی

دیپلم و پایین‌تر

جنسیت

سایر

زن

مرد

10 سال به بالا

سابقه کار

5 تا 10 سال

2 تا 5 سال

1 تا 2 سال

کمتر از 1 سال

%5

%25

%18

%44

%8

%1

%11

%88

رسانه‌های چاپی

رسانه‌های دیجیتال

هر دو

نوع رسانه

%83

%5

%12

%63

%15

%10

%6
%6

دبیر امتیاز/مدیر مسئول

سردبیر

خبرنگار

سردبیر سرویس

دبیر تحریریه

نقش فعالان رسانه

%31

%13

%48

%8

اطلاعات فعالان رسانه در یک نگاه



فصل دوم

     درآمد، تجربه و عنوان شغلی
      تجربه کاری قبل از ورود به حوزه روابط عمومی

      عنوان شغلی در حوزه روابط عمومی
      تاثیر سابقه کاری بر عنوان شغلی

      تاثیر سابقه کاری بر نوع سازمان محل کار
      میزان درآمد ماهانه

      تاثیر سابقه کاری بر درآمد
      تاثیر عنوان شغلی بر درآمد

      تاثیر نوع سازمان بر درآمد



?

مسیر خبرنگاری به روابط عمومی، شلوغ‌تر از سایر مسیرها

٪۱۴٪۱۴

٪۳۹

٪۱۲

٪۲۱

خبرنگاری و رسانهدانشگاه مارکتینگتولید محتوا سایر

%0

%۱۵

%۲۰

%۱۰

%۵

٪۳۰

٪۴۰

٪۲۵

٪۳۵

					    از چه طریقی به حوزه »روابط عمومی« وارد شده‌اید؟

مارکتینگ

تولید محتوا

دانشگاه

خبرنگاری و رسانه

۳۹درصــد از فعــالان حــوزه روابــط عمومــی از طریــق 

ــن حــوزه شــده‌اند ــگاری و رســانه وارد ای خبرن

کــه تقـریبــا بــا مجـمــوع مسیرهای دیگر برابر است.

تجربه کاری قبل از ورود به حوزه روابط عمومی
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?

بیش از نیمی از فعالان روابط عمومی، مدیر یا کارشناس ارشد هستند

درصد فراوانی مدیران روابط عمومی در شرکت‌های خصوصی با کارشناسان ارشد در سازمان‌های دولتی برابر است.

عنوان شغلی در حوزه روابط عمومی

٪۲۴

٪۱۹

٪۵

٪۲۸

٪۵

٪۷

٪۱۲

کارآموزکارشناس ارشد کارشناسمدیر مدیر ارشد مشاور استراتژیست

%0

%۱۵

%۲۰

%۱۰

%۵

%۲۵

%۳۰

نقش خود را چگونه توصیف می‌کنید؟



۹۱درصد از مدیران ارشد روابط عمومی، بیش از ۵ سال سابقه کاری دارند

حدود نیمی از کارشناسان روابط عمومی، بین ۱ تا ۵ سال تجربه دارند. 

هیچ مدیر ارشد، استراتژیست و مشاوری با سابقه کمتر از ۲ سال، در حوزه روابط عمومی وجود ندارد.



14اولین گزارش جامع وضعیت روابط عمومی در ایران

??

مشاور

استراتژیست

مدیر ارشد

مدیر

کارشناس ارشد

کارشناس

کارآموز

%11 %21 %68

%21 %22 %57

%9 %28 %63

%25 %43

%33 %30 %33%5

%29 %27 %19%8 %17

%38 %8%54

کمتر از 1 سال 1 تا 2 سال 2 تا 5 سال 5 تا 10 سال 10 سال به بالا

%0 %20 %40 %60 %80 %100

چند سال سابقه کار مرتبط در حوزه »روابط عمومی« دارید؟نقش خود را چگونه توصیف می‌کنید؟

تاثیر سابقه کاری بر عنوان شغلی

%3 %6 %24



نسل جدید متخصصان روابط عمومی، شرکت‌های خصوصی را برای فعالیت انتخاب می‌کنند

۸۰درصد از افرادی که در شرکت‌های دولتی به عنوان متخصص روابط عمومی فعالیت می‌کنند، بیش از ۵ سال سابقه کاری دارند. 

پراکندگی سابقه کار در شرکت‌های خصوصی بیشتر از شرکت‌های خصوصی-دولتی و دولتی است.
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??

کمتر از 1 سال 1 تا 2 سال 2 تا 5 سال 5 تا 10 سال 10 سال به بالا

%0

%30

%40

%20

%10

خصوصی خصوصی- دولتی دولتی

%50

%60

%6

%13

%23

%31

%27 %28

%2

%7

%24

%39

%7

%60

%11

%20

%2

چند سال سابقه کار مرتبط در حوزه »روابط عمومی« دارید؟نوع سازمان خود را مشخص کنید.

تاثیر سابقه کاری بر نوع سازمان محل کار



?

کارشناسان روابط عمومی فارغ از جنسیت، درآمد یکسانی دارند

میانگین درآمد ماهانه بر اساس تجربه کاری قبل از ورود به حوزه روابط عمومی:

%0

%۱۵

%۲۰

%۱۰

%۵

%۲۵

%۳۵

%۳۰

%۴0 %۳۸

%۱۸

%۷

%۲۱

%۱۶

کمتر از 4 میلیون 4 تا 8 میلیون تومان 8 تا 15 میلیون تومان 15 تا 25 میلیون تومان 25 میلیون به بالا

درآمد ماهانه شما در کدام بازه قرار دارد؟

میزان درآمد ماهانه
18/7 میلیون تومان

مارکتینگ

14/2 میلیون تومان
خبرنگاری و رسانه

13/8 میلیون تومان
تولید محتوا

11/2 میلیون تومان
دانشگاه

میانگین درآمد ماهانه عناوین شغلی روابط عمومی به تفکیک جنسیت )میلیون تومان(

9/3کارشناس 9/3
15/7کارشناس ارشد 12/4

15/2مدیر 14/4
23/4مدیر ارشد 19/3
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??

نیمی از افراد با سابقه بالای ۱۰ سال، کمتر از ۱۵میلیون تومان درآمد دارند

افرادی که »بیش از ۱۰ سال« سابقه کاری دارند، به صورت میانگین حدود ۹ میلیون تومان بیشتر از افرادی با »کمتر از ۱ سال« سابقه، درآمد دارند.

آمار نشان می‌دهد که درآمد افراد، بعد از ۱ سال سابقه کاری به شدت افزایش پیدا می‌کند؛ اما بعد از ۵ سال سابقه کاری، این رشد درآمدی چندان محسوس نیست.  

کمتر از 4 میلیون 4 تا 8 میلیون تومان 8 تا 15 میلیون تومان 15 تا 25 میلیون تومان 25 میلیون به بالا

%0

%10

%30

%40

%50

%20

%46

%23 %23

%0

%8

%23

%12

%15

%4

%7

%21

%19

%14

%39

%46
%48

%7

%12
%13

%20

%16
%19

%31
%32

%2

کمتر از 1 سال 1 تا 2 سال 2 تا 5 سال 5 تا 10 سال 10 سال به بالا

درآمد ماهانه شما در کدام بازه قرار دارد؟چند سال سابقه کار مرتبط در حوزه »روابط عمومی« دارید؟

تاثیر سابقه کاری بر درآمد



??

مدیر روابط عمومی، عنوانی متفاوت اما درآمدی در اندازه کارشناس ارشد

کمتر از 4 میلیون 4 تا 8 میلیون تومان 8 تا 15 میلیون تومان 15 تا 25 میلیون تومان 25 میلیون به بالا

%0

%10

%30

%40

%50

%20

%6

%42

%46

%2

%15

%2

%20

%11

%4

%17

%29

%11

%39

%52

%19

%0

%3

%34

%44

کارشناس کارشناس ارشد مدیر مدیر ارشد

%4

درآمد ماهانه شما در کدام بازه قرار دارد؟نقش خود را چگونه توصیف می‌کنید؟

تاثیر عنوان شغلی بر درآمد

9/4 میلیون تومان

14/3 میلیون تومان 14/7 میلیون تومان
22/3 میلیون تومان

کارشناس

کارشناس ارشد
مدیر

مدیر ارشد
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??

هیچ فعال روابط عمومی در سازمان‌های دولتی درآمد بالای ۲۵میلیون تومان نداشته است

افراد شاغل در شرکت‌های خصوصی و خصوصی-دولتی، حدود ۵میلیون تومان نسبت به فعالان این حوزه در سازمان‌های دولتی، درآمد بیشتری دارند. 

ــک میلیــون تومــان بیشــتر از  ــد، حــدود ی ــن فعالیــت دارن ــی کــه در کســب‌وکارهای آنلای ــد، آن‌های ــان کســانی کــه در شــرکت‌های خصوصــی و خصوصی-دولتــی کار می‌کنن همچنیــن از می

ــد.  ــت می‌کنن ــوق دریاف ــن، حق ــنتی و آفلای ــب‌وکارهای س ــال در کس ــان فع متخصص

کمتر از 4 میلیون تومان 4 تا 8 میلیون تومان 8 تا 15 میلیون تومان 15 تا 25 میلیون تومان 25 میلیون به بالا

%0

%30

%40

%20

%10

خصوصی خصوصی- دولتی دولتی

%50

%60

%8

%13

%24
%21

%34

%41

%2

%17
%20 %20

%31

%0

%47

%18

%4

درآمد ماهانه شما در کدام بازه قرار دارد؟نوع سازمان خود را مشخص کنید.

تاثیر نوع سازمان بر درآمد

%25

%35

%15

%5

%45

%55



فصل سوم

     وضعیت و جایگاه روابط عمومی در سازمان‌ها
      جایگاه تیم روابط عمومی در شرکت‌ها

      تعداد اعضای تیم روابط عمومی
      بخش‌های روابط عمومی در سازمان

      ارتباطات داخلی در سازمان‌ها
      میزان ارتباط با سایر واحدهای سازمان 

      میزان دسترسی به هیئت مدیره/مدیر‌عامل
      میزان مشارکت در سیاست‌های ارتباطی سازمان

      ارزش روابط عمومی در سازمان‌ها
      ترجیح رسانه‌ها برای تهیه گزارش



?

علاقه مدیرعامل‌ها به نظارت مستقیم بر تیم‌های روابط عمومی 

جایگاه تیم روابط عمومی در شرکت‌ها

»روابط عمومی« در سازمان شما زیرمجموعه کدام بخش است؟

%19
مارکتینگ

%73
مدیرعامل

%8
منابع انسانی
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?

تنها ۳۴درصد از تیم‌های روابط عمومی، بیشتر از ۴ عضو دارند

۲۹درصد از تیم‌های روابط عمومی ارتش یک‌نفره هستند.

تیم‌های روابط عمومی در شرکت‌های دولتی، معمولا تک‌نفره هستند. در حالی که شرکت‌های خصوصی و خصوصی-دولتی، تیم‌های روابط عمومی ۲ تا ۴نفره را ترجیح می‌دهند. 

بــه نظــر می‌رســد ســازمان‌ها تــا ۵۰۰نفــر، بــه یــک تیــم روابــط عمومــی ۴نفــره بســنده می‌کننــد؛ امــا بــا بزرگترشــدن ســازمان )بیــش از ۵۰۰ نفــر( اعضــای تیم‌هــای روابــط عمومــی هــم تقریبــا 

۲برابــر می‌شــوند. 

تعداد اعضای تیم روابط عمومی

تعداد اعضای »تیم روابط عمومی« شما چند نفر است؟

29% 1 نفر

37% 2 تا 4 نفر

14% 5 تا 7 نفر

10% 8 تا 15 نفر

10% بالای 16 نفر



?

ارتباط با رسانه، فعالیت کلیدی روابط عمومی

ارتباط با رسانه‌ها در کنار تولید محتوا و برگزاری رویدادها، بخش اصلی وظایف تیم‌های روابط عمومی را پوشش می‌دهد؛ در حالی که آموزش مدیران ارشد، در آخرین اولویت‌های تیم روابط 

عمومی قرار دارد. 

بخش‌های روابط عمومی در سازمان

ارتباط با رسانه

تولید محتوا

رویدادها

ارتباطات داخلی

مسئولیت اجتماعی

مدیریت بحران

آموزش مدیران ارشد

%0 %20 %40 %60 %80 %۹۰%10 %۷۰٪۳۰ %۵۰

مدیریت شبکه‌های اجتماعی

بازاریابی

%85/7

%79/9

%79/5

%71/4

%69/1

%59/8

%42/1

%29/3

%14/7

»روابط عمومی« در سازمان شما شامل چه بخش‌هایی می‌شود؟ )انتخاب گزینه در این سوال، محدودیتی نداشته است.(
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?

دست در دست منابع انسانی برای بهبود ارتباطات در محیط کار

در نیمی از تیم‌های روابط عمومی که بیشتر از ۸ نفر هستند، معمولا فعالیت‌های ارتباطات داخلی به صورت کامل توسط این تیم انجام می‌شود که به نظر می‌رسد با بزرگ‌شدن تیم‌های 

روابط عمومی، وظایف هر فرد هم تخصصی‌تر می‌شود. 

ارتباطات داخلی در سازمان‌ها

%0

%۲۰

%۲۵

%۱۰

%۵

%۳۰

%۴۰

%۳۵

%۵۰

%۴۵

%۱۵

%۴۵

روابط عمومی - منابع انسانی

%۲۹

روابط عمومی

%۲۶

منابع انسانی

»ارتباطات داخلی )Internal Communication(« سازمان شما زیر نظر کدام بخش است؟



?

همراه با هیئت مدیره، همگام با مدیرعامل

در شرکت‌های خصوصی، بعد از مدیرعامل، مارکتینگ بیشترین سهم را از ارتباط با تیم روابط عمومی دارد؛ در حالی که در شرکت‌های خصوصی-دولتی و دولتی، بیشترین ارتباط بعد از 

مدیرعامل با تیم منابع انسانی شکل می‌گیرد.

هیئت‌مدیره/مدیرعامل

مارکتینگ

منابع انسانی

برندینگ

فروش

عملیات

مالی و حسابداری

%0 %20 %40 %60 %80%10 %۷۰٪۳۰ %۵۰

پشتیبانی

فنی و محصول

٪78/4

٪27/0

٪25/5

٪15/1

٪۷/۷

٪6/9

٪۶/۶

٪6/2

٪5/4

با کدام یک از واحد‌های سازمان خود ارتباط بیشتری دارید؟ )شرکت‌کنندگان حداکثر ۲ گزینه را می‌توانستند انتخاب کنند.(

میزان ارتباط با سایر واحدهای سازمان 
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?

اعضای هیئت مدیره و مدیرعامل، همیشه در دسترس تیم روابط عمومی

ارتباط با افراد کلیدی سازمان یکی از مهم‌ترین مسائل در روابط عمومی است که به نظر می‌رسد در سازمان‌ها به این موضوع توجه می‌شود. 

آمارها نشان می‌دهند که دسترسی به مدیرعامل در شرکت‌های سنتی و آفلاین )۹۷درصد(، وضعیت بهتری نسبت به شرکت‌های آنلاین )۸۸درصد( دارند.  

آیا »روابط عمومی« در سازمان شما، دسترسی مستقیم به مدیرعامل و اعضای هیئت مدیره را دارد؟

شرکت‌های آنلاین
%88

شرکت‌های سنتی
%97

میزان دسترسی به هیئت مدیره/مدیر‌عامل

92درصد از فعالان روابط عمومی به مدیر‌عامل و اعضای هیئت مدیره دسترسی مستقیم دارند



?

بیش از نیمی از تیم‌های روابط عمومی در تهیه سیاست‌های ارتباطی سازمان مشارکت دارند

۵۸درصــد از متخصصــان روابــط عمومــی کــه در شــرکت‌های خصوصــی فعالیــت می‌کننــد، در تهیــه سیاســت‌های ارتباطــی ســازمان مشــارکت دارنــد. در حالــی کــه آمــار مشــارکت تیم‌هــای 

روابــط عمومــی در ســازمان‌های دولتــی، ۴۴درصــد اســت. 

در بیــن تیم‌هایــی کــه زیرمجموعــه مارکتینــگ، منابــع انســانی یــا شــخص مدیرعامــل هســتند، بیشــترین ســهم مشــارکت در ایجــاد سیاســت‌های ارتباطــی را مارکتینــگ بــا ۵۸درصــد بــه خــود 

اختصــاص داده اســت و تیم‌هــای روابــط عمومــی زیرمجموعــه‌ مدیرعامــل و منابــع انســانی بــه ترتیــب بــا مشــارکت ۵۰ و ۴۳درصــدی در رتبه‌هــای بعــدی قــرار دارنــد. 

همچنین آقایان و خانم‌ها در تدوین سیاست‌های شرکت به یک اندازه )۵۱درصد( مشارکت دارند.

میزان مشارکت در سیاست‌های ارتباطی سازمان

آیا سیاست‌های ارتباطی سازمان با مشارکت »روابط عمومی« تهیه می‌شود و یا از سوی »هیئت مدیره/مدیران ارشد« ابلاغ می‌شود؟

با مشارکت روابط عمومی تهیه می‌شوداز سوی هیئت مدیره/ مدیران ارشد ابلاغ می‌شود

%49%51
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?

برای افزایش ارزش روابط عمومی، نقش آن را درست تعریف کنید

تعریف بهتر نقش روابط عمومی/ارتباطات

بهبود ارتباطات داخلی

ارائه راه‌حل‌های خلاقانه

گره‌زدن فعالیت‌های روابط عمومی با ابتکارات کلیدی تجاری

روابط رسانه‌ای

کاهش محتواهای منتشر شده منفی

%۵ %۱۰ %۲۰ %۳۰ %۴۰%۰ %۳۵    ٪۱۵ %۲۵

ارائه نتایج قابل اندازه‌گیری

پیاده‌سازی بهتر تکنولوژي

٪۳۶

٪۱۶

٪۱۴

٪۱۲

٪۱۰

٪۸

٪۳

٪۱

چگونه »تیم روابط عمومی« می‌تواند ارزش خود را در سازمان افزایش دهد؟

ارزش روابط عمومی در سازمان‌ها



?

در تهیه گزارش، کفه ترازو به نفع فعالان روابط عمومی

ترجیح رسانه‌ها برای تهیه گزارش

برای تهیه گزارش از یک سازمان به سراغ کدام‌یک از افراد زیر می‌روید؟ )این سوال فقط از فعالان رسانه پرسیده شده است.(

%37
%63

مسئول روابط عمومی

مدیر عامل

ــراغ  ــه سـ ــزارش بـــ ــه گـ ــرای تهیـ ــانه‌ها ب ــد از رســ ۶۳درصــ

می‌رونــــد. شــرکت‌هــــا  در  عمومــــی  روابــــط  مســـئولان 

مدیــر  و  تحریریــه  دبیرهــای  رســانه‌ای،  فعــالان  میــان  در 

مســئول‌ها ۱۵درصــد بیشــتر از خبرنــگاران، دبیــران ســرویس 

و ســردبیرها، بــه تهیــه گــزارش از مدیرعامل‌هــا تمایــل دارنــد. 

همچنیــن فعــالان رســانه‌ای کــه کمتر از ۲ ســال تجربــه دارند، 

ــد،  ــابقه دارن ــال س ــتر از ۲ س ــه بیش ــی ک ــد و آن‌های ۵۵درص

ــد.  ــه دارن ــا علاق ــزارش از مدیرعامل‌ه ــه گ ــه تهی ــد ب ۳۵درص



فصل چهارم

     دامنه عملکرد روابط عمومی
      تمرکز فعالان روابط عمومی

      تاثیر عنوان شغلی بر تمرکز فعالان روابط عمومی
      مدیریت بحران از نگاه فعالان روابط عمومی و رسانه‌ها

      بودجه روابط عمومی
      برون‌سپاری به آژانس‌های روابط عمومی



?

روابط حاکمیتی در آخرین اولویت تمرکزی فعالان روابط عمومی

روابط رسانه‌ای با اختلاف در صدر مواردی است که متخصصان روابط عمومی روی آن تمرکز دارند.

»ارتبــاط بــا ذی‌نفعــان« در شــرکت‌های خصوصــی بــا ۴۱درصــد، بعــد از »ارتبــاط رســانه‌ای« بیشــترین میــزان تمرکــز را دربرمی‌گیــرد؛ در حالــی کــه در شــرکت‌های دولتــی و خصوصی-دولتــی 

بــه ترتیــب ۲۵ و ۱۵درصــد را بــه خــود اختصــاص داده اســت. 

روابط رسانه‌ای

رویدادها

ارتباط با ذی‌نفعان

مسئولیت اجتماعی

رهبری فکری

)GR( روابط حاکمیتی

%۱۰ %۲۰ %۴۰ %۶۰ %۷۰%۰ ٪۳۰ %۵۰

اندازه‌گیری و گزارش رسانه‌ها

B2B ارتباطات

٪۶۵

٪۴۲

٪۳۳

٪۲۷

٪۲۲

٪۲۱

٪۱۹

٪۱۰

٪۲۶

ارتباطات داخلی سازمان

تمرکز شما به عنوان یک »متخصص روابط عمومی«، بیشتر روی کدام موارد است؟ )شرکت‌کنندگان حداکثر ۳ گزینه را می‌توانستند انتخاب کنند.(

تمرکز فعالان روابط عمومی
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روابط رسانه‌ای، نقطه اشتراک تمرکز تمامی عناوین شغلی روابط عمومی

همانطــور کــه از آمارهــا مشــخص اســت، رویدادهــا و روابــط رســانه‌ای از تمامــی اعضــای تیــم روابــط عمومــی زمــان می‌بــرد و تقریبــا همــه بــه یــک میــزان روی آن، متمرکــز هســتند؛ در حالــی 

کــه بــا افزایــش رده ســازمانی، تمرکــز بــر مســائل حاکمیتــی و ارتبــاط بــا ذی‌نفعــان زیــاد می‌شــود. 
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?? نقش خود را چگونه توصیف می‌کنید؟تمرکز شما به عنوان یک »متخصص روابط عمومی«، بیشتر روی کدام موارد است؟ )شرکت‌کنندگان حداکثر ۳ گزینه را می‌توانستند انتخاب کنند.(
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%۶۰

%۵۰

٪۳۰

%40

روابط رسانه‌ای رویدادها ارتباطات داخلی سازمان

اندازه‌گیری و گزارش رسانه‌ها مسئولیت اجتماعی ارتباط با ذی‌نفعان

B2B ارتباطات رهبری فکری )GR( مسائل حاکمیتی

کارشناس کارشناس ارشد مدیر ارشد

تاثیر عنوان شغلی بر تمرکز فعالان روابط عمومی

مدیر



با انتقال حس آرامش، گام بزرگی برای مدیریت بحران بردارید

ایجاد آسایش روحی-روانی از طریق اخبار درست، از نگاه رسانه‌ها و فعالان روابط عمومی مهم‌ترین کار در زمان بحران است. 

ــگام بحــران،  ــرای واکنــش درســت در هن ــران ارشــد ســازمان« ب ــن اطلاعــات« و »توجیــه مدی ــه »جســتجوی آخری ــط عمومــی ب ــا افزایــش ســطح شــغلی، فعــالان رواب ــه نظــر می‌رســد ب ب

ــرار دارد.  ــا ق ــر آن‌ه ــای آخ ــخنگو در اولویت‌ه ــاب س ــل انتخ ــواردی مث ــد و م ــتری می‌دهن ــت بیش اهمی

»برنامه‌ریزی و تشکیل کمیته بحران« با تفاوت ۳۵درصدی، محل بیشترین اختلاف نظر فعالان روابط عمومی و اصحاب رسانه است.
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?
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مهم‌ترین کار روابط عمومی در زمان بحران کدام است؟ )این سوال فقط از فعالان روابط عمومی پرسیده شده است و شرکت‌کنندگان حداکثر ۳ گزینه را می‌توانستند انتخاب کنند.(

به نظر شما مهم‌ترین کار روابط عمومی سازمان‌ها در زمان بحران کدام است؟)این سوال فقط از فعالان رسانه پرسیده شده است و شرکت‌کنندگان حداکثر ۳ گزینه را می‌توانستند انتخاب کنند.(

ایجاد آسایش روحی-روانی برای ذی‌نفعان از طریق اخبار دقیق و درست

برنامه‌ریزی و تشکیل کمیته بحران

تاکید بر عدم مصاحبه‌های غیر ضروری توسط افراد غیر مسئول

صحت‌سنجی مطالب پیرامون بحران

توجیه مدیران ارشد سازمان

%۱۰ %۲۰ %۴۰ %۶۰%۰ ٪۳۰ %۵۰

جست‌وجو وسیع و همه‌جانبه برای دسترسی به آخرین اطلاعات درباره بحران 

توجه و همسو کردن رسانه‌ها

٪۳۵

٪۵۷

٪۴۴

٪۹

٪۳۳

٪۲۵

٪۲۸
٪۱۲

٪۲۴

٪۲۰

٪۲۴

٪۸
٪۱۹

٪۱۷

٪۳۸
انتخاب سخنگو برای حضور در برابر رسانه‌ها٪۲۸

رسانه‌‌ها فعالان روابط‌عمومی

مدیریت بحران از نگاه فعالان روابط عمومی و رسانه‌ها



?

روابط عمومی هم بودجه می‌خواهد!

ارتباط با رسانه و تولید محتوا، بیشترین بودجه تیم‌های روابط عمومی را به خود اختصاص داده‌اند.

به نظر می‌رسد فعالانی که در زیرمجموعه تیم مارکتینگ هستند نسبت به زیرمجموعه‌های مدیرعامل، بودجه بیشتری را برای ارتباط با رسانه و تولید محتوا درنظر گرفته‌اند. 

بودجه روابط عمومی

اولویت تخصیص بودجه »روابط عمومی« سازمان شما برای فعالیت‌های زیر چگونه است؟ )شرکت‌کنندگان ۶ گزینه را اولویت‌بندی کردند.(

ارتباط با رسانه
4/13

تولید محتوا
4/10

رویدادها
3/90

ارتباط با ذی‌نفعان
3/54

مسئولیت اجتماعی
2/70

آموزش
2/63
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ارتباط رسانه‌ای در برون‌سپاری هم رتبه اول را دارد

تیم‌های روابط عمومی زیرمجموعه مارکتینگ، ۷درصد بیشتر از زیرمجموعه‌های سایر تیم‌ها به برون‌سپاری فعالیت‌های روابط عمومی، علاقه دارند. 

تیم روابط عمومی شرکت‌های خصوصی-دولتی حدود ۱۶درصد بیشتر از شرکت‌های دولتی و ۲۵درصد بیشتر از شرکت‌های خصوصی، تولید محتوا را برون‌سپاری می‌کنند. 

ارتباط با رسانه/پوشش خبری

تولید محتوا

برگزاری رویداد

مدیریت بحران

٪۶۵

٪۵۴

٪۴۵

٪۳۲

٪۱۸

برگزاری نشست خبری

%۱۰ %۲۰ %۴۰ %۶۰ %۷۰%۰ ٪۳۰ %۵۰

?? در کدام یک از موارد زیر با »آژانس‌های روابط عمومی« همکاری می‌کنید؟ آیا از »آژانس‌های روابط عمومی« در مجموعه خود کمک می‌گیرید؟

فعالیت‌های برون‌سپاری‌شده به آژانس‌ها

آژانس‌هــای27 درصد از  پاســخ‌دهندگان  از 
ــد ــتفاده می‌کنن ــی اس ــط عموم رواب

)شــرکت‌کنندگان حداکثر ۴ گزینه را می‌توانســتند انتخاب کنند.( این ســوال فقط به افرادی که در ســوال »آیا از »آژانس‌های روابط عمومی« در مجموعه خود کمک می‌گیرید؟« جواب »بله« داده بودند، نمایش داده شــده اســت.



فصل پنجم

     ارتباط با رسانه‌ها
      میزان استفاده از رسانه‌ها

      رسانه‌های استفاده‌شده در هر سازمان
      میزان استفاده از شبکه‌های اجتماعی

      شبکه‌های اجتماعی استفاده‌شده در هر سازمان
      تعداد محتوای ارسال‌شده به رسانه‌ها

      روزهای مناسب برای ارسال خبر به رسانه‌ها
      ساعت‌های مناسب برای ارسال خبر به رسانه‌ها

      نحوه ارتباط با رسانه‌ها برای ارسال خبر



?

رسانه‌های داخلی کسب‌وکار، بستر موردعلاقه تیم‌های روابط عمومی برای انتشار اخبار

تیم‌هــای روابــط عمومــی زیرمجموعــه مارکتینــگ، در اســتفاده از رســانه‌ها تــوازن بیشــتری دارنــد. اعضــای ایــن تیــم، نســبت بــه زیــر مجموعــه منابــع انســانی و مدیرعامل، بــه ترتیــب ۳۲ و ۲۶درصد 

از رســانه‌های داخلــی کســب‌و کار اســتفاده می‌کننــد. 

میزان استفاده از رسانه‌ها

از کدام رسانه‌ها بیشتر استفاده‌ می‌کنید؟	

رسانه داخلی کسب‌و‌کار%66

رسانه‌‌های اکتسابی%19

رسانه‌‌های پولی%15
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??

شرکت‌های دولتی، علاقه‌ای به استفاده از رسانه‌های پولی ندارند

در حالــی کــه شــرکت‌های دولتــی ترجیــح می‌دهنــد بــرای انتشــار اخبــار خــود پولــی پرداخــت نکننــد، شــرکت‌های خصوصــی و خصوصی-دولتــی تمایــل دارنــد از ســبد رســانه‌ای متنوع‌تــری 

ــد.  ــتفاده کنن ــا اس ــی ظرفیت‌ه ــوند و از تمام ــد ش بهره‌من

رسانه‌های اکتسابی رسانه‌های پولی رسانه‌های داخلی کسب‌و‌کار

دولتی

خصوصی-دولتی

خصوصی

%۹ ٪۹۱

%۹ %۲۴ %۶۷

%۲۶ %۱۷ %۵۷

%0 %20 %40 %60 %80 %100

نوع سازمان خود را مشخص کنید.از کدام رسانه‌ها بیشتر استفاده‌ می‌کنید؟	

رسانه‌های استفاده‌شده در هر سازمان



?

اینستاگرام هنوز هم با اختلاف در صدر!

طبق تحقیقات Sprout Social، حدود ۵۸درصد از مخاطبان شبکه‌های اجتماعی از کسب‌‌وکاری که در این فضا دنبال کرده‌اند، خدمات خود را تامین می‌کنند. 

بــه همیــن خاطــر ســازمان‌ها هــم فعالیــت در ایــن رســانه‌های داخلــی را تقویــت کرده‌انــد تــا بتواننــد گــوی ســبقت را از رقبــای خــود برباینــد. در ایــن میــان از نــگاه فعــالان روابــط عمومــی، 

اینســتاگرام بیشــتر از ســایر شــبکه‌های اجتماعــی اهمیــت دارد. 

میزان استفاده از شبکه‌های اجتماعی

کدام یک از شبکه‌های اجتماعی زیر برای سازمان شما اهمیت بیشتری دارد؟	

اینستاگرام

%40
لینکدین

%19
توئیتر

%13
یوتیوب/آپارات

%4
سایر

%24
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میزان اهمیت اینستاگرام در شرکت‌های دولتی، حدود یک سوم سایر شرکت‌هاست

میزان اهمیت لینکدین در شرکت‌های خصوصی بیشتر از سایر شرکت‌هاست.

نکته قابل‌توجه این آمار، استفاده ۶۴درصدی شرکت‌های دولتی از شبکه‌های اجتماعی به غیر از توئیتر، لینکدین و اینستاگرام است. 

اینستاگرام لینکدین توئیتر آپارات/یوتیوب سایر

%0

%30

%40

%20

%10

خصوصی خصوصی- دولتی دولتی

%50

٪۷۰

%۳
%۸

%۱۱

%۰

%۲۶

%۱۴

%۴
%۷

%۱۱

%۶۴

%60

نوع سازمان خود را مشخص کنید.کدام یک از شبکه‌های اجتماعی زیر برای سازمان شما اهمیت بیشتری دارد؟

شبکه‌های اجتماعی استفاده‌شده در هر سازمان

%۱۷

%۴۶

%۱۵

%۲۶

%۴۸



?

مدیرعامل‌ها، مشتریان وفادار رسانه‌ها با انتشار ماهانه ۵ خبر

ــل، ــخص مدیرعام ــای ش ــرای زیرمجموعه‌ه ــه ب ــی ک ــد، در حال ــر می‌کنن ــانه‌ها منتش ــر را در رس ــه ۳ خب ــورت ماهان ــه ص ــتند، ب ــگ هس ــه مارکتین ــه زیرمجموع ــی ک ــط عموم ــای رواب تیم‌ه

به 5 عدد در ماه می‌رسد. به نظر می‌رسد ‌مدیرعامل‌ها علاقه بیشتری برای انتشار اخبار در رسانه‌ها دارند. 

شــرکت‌های دولتــی بــه صــورت میانگیــن ۷ خبــر بــرای رســانه‌ها در مــاه منتشــر می‌کننــد کــه نســبت بــه شــرکت‌های خصوصــی و خصوصی-دولتــی، بــه ترتیــب 3/5 و 2/5 عــدد بیشــتر اســت. 

در ماه چند محتوا را در اختیار رسانه‌ها قرار می‌دهید؟

%0

%20

%25

%15

%10

%5

%30

%40

%35

صفر 1 تا 3 4 تا 6 بالای 7 تا

%26

%23

%40

%11

تعداد محتوای ارسال‌شده به رسانه‌ها
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هفته را با خبر آغاز کنید!

دوشنبه‌ها و چهارشنبه‌ها، از نظر رسانه‌ها روزهای مناسبی برای دریافت خبر هستند، در صورتی که فعالان روابط عمومی ترجیح می‌دهند در این روزها، خبر کمتری را ارسال کنند. 

همچنین در پنج‌شنبه‌ها، ۱۹درصد از فعالان روابط عمومی تمایل به ارسال خبر دارند، اما رسانه‌ها این روز را برای دریافت خبر، مناسب نمی‌دانند.  

%0

%20

%25

%15

%10

%5

%30

%40

%35

شنبه یک‌شنبه دوشنبه سه‌شنبه چهارشنبه پنج‌شنبه جمعه

٪۴٪۳

%۱۹%۱۸

%۴

%۹

%۷
%۴

%۱۸

%۲۱

%۲۸

%۲۴

%۳۵

%۶

فعالان روابط عمومی رسانه‌ها

به نظر شما بهترین روز برای دریافت گزارش از سازمان‌ها چه روزی است؟ )این سوال فقط از فعالان رسانه پرسیده شده است.(

بهترین روز برای ارسال گزارش به رسانه‌ها چه روزی است؟ )این سوال فقط از فعالان روابط عمومی پرسیده شده است.(

روزهای مناسب برای ارسال خبر به رسانه‌ها



?
?

قبل از ساعت ۱۴، اخبار خود را ارسال کنید

۸۱درصــد از فعــالان روابــط عمومــی و ۷۶درصــد از رســانه‌ها، ســاعت ۷ تــا ۱۴ را بهتریــن زمــان بــرای ارســال خبــر می‌داننــد و ایــن یعنــی در مــورد ارســال خبــر در طــول روز، بیــن ایــن دو گــروه 

اتفــاق نظــر وجــود دارد. 

ساعت‌های مناسب برای ارسال خبر به رسانه‌ها

به نظر شما بهترین زمان برای دریافت گزارش از سازمان‌ها کدام است؟ )این سوال فقط از فعالان رسانه پرسیده شده است.(

بهترین زمان برای ارسال گزارش به رسانه‌ها کدام است؟ )این سوال فقط از فعالان روابط عمومی پرسیده شده است.(

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23

رسانه‌ها

فعالان روابط عمومی
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پیام‌رسان‌ها، یک گام جلوتر از ایمیل و نامه‌های مکتوب

با توجه به آمار، رسانه‌ها و فعالان روابط عمومی در شیوه ارسال خبر اتفاق نظر دارند و ترجیح می‌دهند که این انتقال از طریق پیام‌رسان‌ها انجام شود. 

همچنین در شرکت‌های خصوصی، استفاده از ایمیل با ۳۱درصد، نسبت به شرکت‌های دولتی و خصوصی-دولتی به ترتیب ۱۳ و ۱۱درصد بیشتر است.

رسانه‌ها

فعالان روابط‌عمومی

٪۲۳ ٪۵۹ ٪۱۸

%۲۳ %۶۷ %۱۰

%0 %20 %40 %60 %80 %100

ایمیل پیام‌رسان‌ها نامه مکتوب

بهترین راه برای ارسال خبر به رسانه‌ها را کدام می‌دانید؟ )این سوال فقط از فعالان روابط عمومی پرسیده شده است.(

بهترین راه برای دریافت خبر از روابط عمومی سازمان‌ها را کدام می‌دانید؟ )این سوال فقط از فعالان رسانه پرسیده شده است.(

نحوه ارتباط با رسانه‌ها برای ارسال خبر



فصل ششم

     فرصت‌ها و تهدیدهای حوزه روابط عمومی
      چالش‌های حوزه روابط عمومی

      چالش‌های فعالان روابط عمومی به تفکیک سازمان
      معیار سنجش اثربخشی فعالیت‌های روابط عمومی

      معیار سنجش اثربخشی فعالیت‌های روابط عمومی در دنیا
      تمایل به مهاجرت در حوزه روابط عمومی



?

روابط عمومی، رایگان نیست!

به نظر می‌رسد با تخصیص بودجه مناسب به تیم روابط عمومی، بخش قابل‌توجهی از چالش‌های این حوزه برطرف شوند. 

همچنین افزایش دانش جمعی در حوزه روابط عمومی می‌تواند به تخصص نیروهای آن و نحوه ارتباط‌گیری با سایر سازمان‌ها کمک کند.

٪۵۹

٪۴۴

٪۴۳

٪۱۳

٪۱۳

%0 %20 %40 %60%10 %۷۰٪۳۰ %۵۰

محدودیت‌های بودجه

جذب/حفظ نیروی متخصص

همکاری با سایر تیم‌های سازمان

PR اندازه‌گیری فعالیت‌های

آموزش تیم

شناسایی تکنولوژی مناسب

دریافت پاسخ از خبرنگاران

همکاری درون‌تیمی

پیداکردن خبرنگاران/رسانه‌های مرتبط

بزرگترین چالش‌های »تیم روابط عمومی/ارتباطات« شما کدام است؟ )شرکت‌کنندگان حداکثر ۳ گزینه را می‌توانستند انتخاب کنند.(	

چالش‌های حوزه روابط عمومی

٪۳۸

٪۱۸

٪۱۵

٪۶
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اندازه‌گیری فعالیت‌های روابط عمومی، چالش جدی شرکت‌های خصوصی

ــه  ــی، ب ــی و خصوص ــرکت‌های خصوصی-دولت ــه ش ــبت ب ــه نس ــد ک ــود می‌دانن ــش خ ــن چال ــه را بزرگتری ــای بودج ــی، محدودیت‌ه ــرکت‌های دولت ــی در ش ــط عموم ــالان رواب ــد از فع ۷۵درص

ترتیــب ۱۰ و ۲۳درصــد بیشــتر اســت. 

همچنین آمارها نشان می‌دهند که شرکت‌های دولتی حدود ۲۵درصد بیشتر از شرکت‌های خصوصی و خصوصی-دولتی با مشکل جذب نیروی متخصص مواجه هستند.

از طرفی شرکت‌های خصوصی، به آمار و کمی‌بودن اطلاعات اهمیت زیادی می‌دهند و همین موضوع متخصصان روابط عمومی این شرکت‌ها را با چالش مواجه کرده است. 

?? نوع سازمان خود را مشخص کنید.بزرگترین چالش‌های »تیم روابط عمومی/ارتباطات« شما کدام است؟ )شرکت‌کنندگان حداکثر ۳ گزینه را می‌توانستند انتخاب کنند.(

چالش‌های فعالان روابط عمومی به تفکیک سازمان

%0

%10

%۸۰

%۷۰

%20

%۶۰

%۵۰

٪۳۰

%40

٪۷
٪۱۳٪۱۳

٪۱۴
٪۱۵

٪۳۸

٪۴۴

٪۵۱
٪۵۲

٪۶۵

٪۵۰

٪۳۹

٪۱۵
٪۱۵

%۱۵
%9

%7

محدودیت‌های بودجه PR اندازه‌گیری فعالیت‌های همکاری با سایر تیم‌های سازمان

جذب/حفظ نیروی متخصص همکاری درون‌تیمی آموزش تیم

شناسایی تکنولوژی مناسب پیداکردن خبرنگاران/رسانه‌های مرتبط دریافت پاسخ از خبرنگاران

خصوصی-دولتی دولتی

%75

%64

%20

%9
%11

%4

%36

%24%22٪۲۲

خصوصی
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نقش پررنگ شبکه‌های اجتماعی در سنجش موفقیت روابط عمومی

معیار »سهم صدا در کل« برای مدیران ارشد ۲برابر سایر عناوین شغلی اهمیت دارد. این معیار در شرکت‌های خصوصی ۲۲درصد بیشتر از شرکت‌های خصوصی-دولتی و دولتی مهم است.  

همچنین ۴۰درصد از فعالان روابط عمومی شرکت‌های دولتی، »معیار دیگر« را انتخاب کرده‌اند.

%0 %20 %40 %60%10 %۷۰٪۳۰ %۵۰

تعامل در رسانه‌های اجتماعی٪۶۰

اشتراک‌گذاری محتوا در شبکه‌های اجتماعی٪۴۶

احساسات/نگرش‌های مصرف‌کننده٪۳۶

سرچ کلمات برند و ترافیک دایرکت٪۲۲

ترافیک سایت٪۲۲

سهم صدا در کل٪۱۸

حجم صدا در حوزه تخصصی٪۱۷

معیارهای دیگر٪۲۵

مهم‌ترین معیارهایی که »تیم روابط عمومی« شما برای سنجش موفقیت خود استفاده می‌کند، کدام است؟)شرکت‌کنندگان حداکثر ۳ گزینه را می‌توانستند انتخاب کنند.(

معیار سنجش اثربخشی فعالیت‌های روابط عمومی 
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پوشش رسانه‌ای، با اختلاف مهم‌ترین معیار سنجش موفقیت در جهان

اشتراک‌گذاری محتوا در شبکه‌های اجتماعی، در مقیاس جهانی هم رتبه دوم را به خود اختصاص داده است.

به نظر می‌رسد، تیم‌های روابط عمومی در تمام دنیا به وایرال‌شدن اخبار مربوط به کسب‌وکار خود اهمیت زیادی می‌دهند. 

همچنین نقطه قابل توجه این آمار، احساسات مصرف‌کننده‌هاست که در ایران ۲برابر بیشتر از آمار جهانی به آن توجه می‌شود. 

 Muck Rack2022 منبع: گزارش
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معیار سنجش اثربخشی فعالیت‌های روابط عمومی در دنیا
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بیش از دو سوم فعالان روابط عمومی به فکر مهاجرت از ایران هستند!

در صفحــات قبلــی اشــاره شــد کــه »جــذب و حفــظ نیــروی متخصــص« یکــی از چالش‌هــای حــوزه روابــط عمومــی بــه حســاب می‌آیــد و در ایــن نمــودار نیــز شــاهد تمایــل ۶۸درصــدی فعــالان 

ایــن حــوزه بــه مهاجــرت هســتیم. 

مدیران ارشد روابط عمومی ۱۰درصد بیشتر از میانگین، به مهاجرت فکر می‌کنند.

به نظر می‌رسد افرادی که در شرکت‌های دولتی کار می‌کنند ۱۶درصد کمتر از فعالان شرکت‌های خصوصی، به رفتن از ایران فکر می‌کنند. 

همچنین میل به مهاجرت در زیرمجموعه‌های مارکتینگ و مدیرعامل‌ها به ترتیب ۷۷ و ۶۵درصد هستند. 

آیا به مهاجرت از ایران فکر می‌کنید؟
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تمایل به مهاجرت در حوزه روابط عمومی

%32
به ماندن در ایران تمایل دارند

%68
به مهاجرت تمایل دارند



فصل هفتم

     چشم‌انداز روابط عمومی
      مهم‌ترین مهارت‌های فردی حوزه روابط عمومی در ۲ سال آینده

      مهم‌ترین مهارت‌های فردی در حوزه روابط عمومی در دنیا
      آینده روابط عمومی

      میزان علاقه به شغل روابط عمومی



?

در ۲ سال آینده، روی برنامه‌ریزی استراتژیک بیشترین وقت را بگذارید

از نــگاه فعــالان روابــط عمومــی شــرکت‌های خصوصــی، برنامه‌ریــزی اســتراتژیک مهم‌تریــن مهــارت فــردی اســت کــه بایــد در ۲ ســال آینــده در نظــر بگیرنــد؛ در حالــی کــه فعــالان شــرکت‌های 

دولتــی و خصوصی-دولتــی بــه توســعه محتــوای چندرســانه‌ای و یادگیــری هــوش مصنوعــی بیشــترین اهمیــت را می‌دهنــد.

آمارها نشان می‌دهند روابط رسانه‌ای، با اینکه از نگاه زیرمجموعه‌های مارکتینگ در اولویت دوم قرار دارد، اما برای زیرمجموعه‌های مدیرعامل در اولویت ششم هستند.

ایــن در حالــی اســت کــه توســعه محتــوای چندرســانه‌ای بــرای زیرمجموعه‌هــای مدیرعامــل در درجــه دوم اهمیــت قــرار دارد امــا بــرای زیرمجموعه‌هــای مارکتینــگ، رتبــه‌ای بهتــر از ۸، نصیــب 

آن نشــده اســت.   

٪۳۲

٪۲۶

٪۲۱

٪۱۲

٪۱۱

برنامه‌ریزی استراتژیک

روابط رسانه‌ای

دانش شبکه‌های اجتماعی

توسعه محتوای چند رسانه‌ای

یادگیری هوش مصنوعی

پژوهش

ارتباطات کلامی

ارتباط با ذی‌نفعان

داده‌ها و تجزیه و تحلیل

رهبری

ارتباطات داخلی

مدیریت بحران

%0 %20 %40 %60%10 %۷۰٪۳۰ %۵۰ %60 %۷۰

به نظر شما مهم‌ترین مهارت‌های فردی که برای موفقیت »روابط‌ عمومی« سازمان شما در ۲ سال آینده باید در نظر گرفت، کدام موارد زیر است؟ )شرکت‌کنندگان حداکثر ۳ گزینه را می‌توانستند انتخاب کنند.(

مهم‌ترین مهارت‌های فردی حوزه روابط عمومی در ۲ سال آینده
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در تمام دنیا، بخش مهمی از آینده روابط عمومی را برنامه‌ریزی استراتژیک تشکیل می‌دهد

آمارهــای گــزارش جهانــی روابــط عمومــی نشــان می‌دهنــد کــه ۴۴درصــد از فعــالان ایــن حــوزه در کل دنیــا هــم برنامه‌ریــزی اســتراتژیک را مهم‌تریــن مهــارت فــردی بــرای آینــده ایــن حــوزه 

می‌داننــد. 

البته این تنها نقطه اشتراک در گزارش جهانی و فعالان ایرانی این حوزه نیست و »تجزیه و تحلیل داده‌ها« هم در اولویت‌های اول هر دو گزارش قرار دارد.

همچنیــن بــه نظــر می‌رســد کــه در دنیــا بــه »توســعه محتــوای چنــد رســانه‌ای« بــه عنــوان مهارتــی کاربــردی بــرای آینــده روابــط عمومــی نــگاه نمی‌شــود؛ در حالــی کــه فعــالان ایرانــی ایــن 

مهــارت را در رتبــه ســوم قــرار داده‌انــد.

مهم‌ترین مهارت‌های فردی در حوزه روابط عمومی در دنیا

 ICCO 2023منبع: گزارش
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Strategic consulting
Purpose and ESG

Crisis counsel
Measurement, evaluation and analytics

Creativity
Influencer communications

Research, insight and planning
Media relations

Social media community management
Multimedia content creation

Marketing and business development
Paid media

Engagement and CRM
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فعالان خوش‌بین، آینده روابط عمومی را خواهند ساخت

بیــش از نیمــی از فعــالان روابــط عمومــی در شــرکت‌های دولتــی بــه آینــده ایــن شــغل خوش‌بیــن نیســتند؛ در حالــی کــه ایــن آمــار در فعــالان شــرکت‌های خصوصــی و خصوصی-دولتــی 

بــه حــدود یــک ســوم کاهــش پیــدا می‌کنــد. 

همچنیــن بــازه درآمــدی هــم روی خوش‌بینــی ایــن افــراد تاثیــر بســزایی داشــته اســت؛ چــون ۷۰درصــد از افــرادی کــه درآمــد بــالای ۱۵میلیــون تومــان در مــاه درآمــد دارنــد، بــه آینــده ایــن حــوزه 

در ایــران خوش‌بیــن هســتند؛ امــا ایــن آمــار بــرای افــراد بــا حقــوق کمتــر از ۱۵میلیــون تومــان، بــه ۵۷درصــد کاهــش پیــدا می‌کنــد. 

					    آیا به آینده »حوزه روابط عمومی« در ایران خوش‌بین هستید؟

%38

خوش‌بین هستند%62

بد‌‌بین هستند

آینده روابط عمومی
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?

بیش از نیمی از فعالان روابط عمومی، به شغل خود »خیلی زیاد« علاقمند هستند

۸۵ درصد فعالان روابط عمومی، شغل خود را دوست دارند.

افرادی که به این شغل خوش‌بین بودند، علاقه بیشتری هم به آن دارند.

بــه نظــر می‌رســد درآمــد در میــزان علاقمنــدی افــراد فعــال در حــوزه روابــط عمومــی تاثیــر زیــادی نمی‌گــذارد؛ بــه طــوری‌ کــه میــزان رضایــت افــراد پردرآمــد تنهــا ۸درصــد بیشــتر از افــراد 

ــت. ــد اس کم‌درآم

میزان علاقه به شغل روابط عمومی

چقدر به شغل خود علاقه‌مند هستید؟ )شرکت‌کنندگان می‌توانستند از ۱ )خیلی کم( تا ۵ )خیلی زیاد( را انتخاب کنند.(

%58 %27 %12 %1%2



Marketing Communication Team
امیرحسین صدقی، فائزه غفوری، امین جوادی، سارا جلالی، حسین نیرینی

مریم فعال، سمیرا صادق‌پور، محسن شریعتی، محدثه اکبری

تیم تهیه گزارش
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منتظــر شــنیدن نظــرات و بازخوردهــای شــما

از طریــق شــبکه‌های اجتماعــی زیــر هســتیم

w w w . t r i b o o n . n e t

https://twitter.com/triboon_net
http://@triboon_net
https://www.triboon.net/pr-report-1401
https://instagram.com/triboon_net
https://www.linkedin.com/company/triboon-net/
https://www.triboon.net/



